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Chapitre 1 : Les principales fonctions d’un
oscilloscope

| - Introduction

Avec |I'avenement des nouveaux systemes électroniques tels que l'injection, I'ABS et tant
d'autres, apparaissent de nouveaux appareils de diagnostic développés par les constructeurs,
gui doivent nous renseigner sur les causes des pannes rencontrées.

Mais, malgré un nombre important de codes défauts, I'appareil est incapable d'établir
réellement la cause de la panne.

On a donc besoin d'un appareil complémentaire qui nous permettra de déterminer
précisément |'élément défectueux. De plus, en automobile, il existe un grand nombre de
parametres a mesurer tels que :

- La vitesse de rotation en tour par minute ;
- La pression absolue en hectoPascal (millibar) ;
- Le temps d'injection en milliseconde.

Or toutes ces grandeurs sont traduites par les différents capteurs en tension continue ou
variable.

De plus, tous les signaux de sorties vers les actionneurs sont aussi des tensions continues ou
variables.

L'appareil le plus adapté pour faire ce genre de mesure est |'oscilloscope. C'est pour cela que
dans les dernieres stations diagnostic, cet appareil a été incorporé.

Dans le domaine automobile, nous utiliserons couramment un oscilloscope numérique de la
marque EXXOTEST que I'on peut voir page d’aprés (Photo d’un oscilloscope numérique
Exxotest CL500)

=XXOftest’
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Ecran principal : A la mise
sous tension, I’écran
principal du CL 500 apparatt.
Le premier icone est
sélectionné par défaut, le
titre du mode s’affiche en
bas de I’écran

Retour : Ferme un menu,
une fenétre ou quitte le

mode en cours

Sauvegarde: Enregistre dans
I"appareil les données du
mode en cours d’utilisation

- @) (=[]
Barre de menu de la fonction oscilloscope :

Molette :

- n valide la sélection,
- 0 déplace la sélection.

Menu : Affiche un menu
d’options variables en
fonction de I’écran en cours

Impression : Imprime les
. 7

données du mode en cours
d’utilisation via une liaison
USB.

O E[EIR] [»

()

Affiche une fenétre qui
regroupe toutes les infos de
I'oscilloscope

(T4

Définit le niveau du déclenchement
(V)

(1

ar

Indique la voie active

or

Définit le type de front provoquant
le déclenchement

]

Définit le calibre (en Volt) de
la voie active

S
My

ar

J—

g

Définit le zéro de la voie
active

Mode de déclenchement :

Normal : Le signal est affiché
lorsqu’un déclenchement intervient.
Auto : Pour une base de temps > a
20ms, le déclenchement est

.ﬁ. Définit la base de t?mps désactivé, le signal défile et
e commune aux 2 voies inversement en dessous de 20ms.
m H Indique la voie de '_ L’oscilloscope est en cours
or déclenchement d’acquisition.
iEi- Défin,it la position horizontale m Figeage de la courbe
— du déclenchement




LYCEE GASTON BARRE

L’OSCILLOSCOPE et LES CONTROLES ELECTRIQUE

Il - Fonctions élémentaires

La base de temps

Le but de l'oscilloscope est d'afficher les différentes valeurs que va prendre un signal

pendant un temps donné.

Ce temps est a choisir en fonction du phénomeéne que I'on veut observer.
Cette sélection se fait avec la base de temps graduée en unité de temps/carreau.

hm Uk Smen <E Teg:Al

Miﬁ «,»| TRIGGERS cuumnsr]
s " | SLOPE

Base de temps : 5ms/carreau

soit 0,005s/carreau

(2]

Le calibre

L. Lt i
An 2 Wa Sﬂllusfd “F Huld Al

# ey TRIGGER-TCDHTRHST]
MEEAL Y |SLOPE =

Base de temps : 500us/carreau
soit 0,0005s/carreau

Cette fonction permet de régler I'amplitude de la trace sur I'écran et de visualiser la valeur de

la tension a un instant donné.

..................... ——
..... O
2 R | ERERRRCERRCITSRTEARREE| ERIEERTERE
‘—'v-w-w\f_‘-\ﬁ -\-'v-\.:’—v\-l-v—v—:-\-n-'w—n:-l—v-u—vu\.:' e i e
_..._5 . N T | PP

I'-l' ll] Ufa El]msfa -Cl: Tl"lg FIJ'
TFIIEEEFI- [Z[IHTFIFIST]

?’?ﬁiﬁf SLOPE -

Amplitude : 10V/carreau

e e S N SR
:_ ......... ; .............. E ................... E..
A : :

A= 3 Ui 200mssn  <F Hold:Ar

i %y | TRIGGER= [Zl]HTFIFIST]
BHIM SLOPE 4 -

Amplitude : 2V/carreau




LYCEE GASTON BARRE 4

L’OSCILLOSCOPE et LES CONTROLES ELECTRIQUE

Il — Les calculs applicables aux reléves

On appelle période d'une courbe, le plus petit intervalle de temps au bout duquel elle se
reproduira de facon identique a elle méme. On la note « T » et son unité est la seconde.

AUUULY OO TUUE S IO IO JOUR OO Y SO 1 Ici la période la courbe est de :
..... > carreaux soit 10ms=0.01seconde
A !
H.#. . IE. .'..I}.d e .5I.TI.5.}HI . .ﬁ. .-I._l.-l.g.:ﬁ}. DR EC R B
Y ... | [MIGGERS| CONTRAST)

w7 | SLOPE o %

La fréquence

On appelle fréequence d’une courbe, le nombre des sinusoides qui se répetent en |'espace
d’une seconde. On I'exprime avec le symbole Hz, qui signifie Hertz.

I Ici la fréquence de la courbe est de :
........................................ 1 .

: : : : : : : : : : F=-=—=100Hz

I D ! R e R O Donc la courbe se répétera 100 fois dans une
seconde

A= 2 U4 mssa =F Trig:AJl

# | TRIGGER= E[IHTFIFIST]
MIEAE 7 | SLOPE 4 -

Ce nombre sert a indiquer que la tension que nous utilisons pour allumer un composant
change d’état 100 fois dans une seconde !
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La tension maximale

On appelle tension maximale ou amplitude d'une tension périodique la plus grande valeur
gue prend cette tension au cours du temps. On la note U ,y.

Pour la calculer, il suffit :

1. D’identifier sur 'oscillogramme la déviation verticale la plus haute correspondant a la
tension maximale ;

2. De mesurer en cm, cette verticale par rapport au point « A » pour le signal « A » ou « B »
pour le signal « B » ;

3. De mesurer la hauteur d’un carreau encm ;

4. D’effectuer un produit en croix pour connaitre le potentiel lu pour la tension maximale.

. m e Hh SITE _W e W o [r 1. La déviation la plus haute de la courbe est ici.
I 2. Cette verticale mesure par rapport au point
3. La hauteur d’un carreau est de : 0,55cm/2V
H | : 1 : 1 : 1 :
N . (36x2) _
Mﬂ TFIIEEEFI.- EDHTHHST]

PEFHA SLOPE s

La tension moyenne d’une tension continue

On appelle tension moyenne, valeur moyenne durant lequel le potentiel le plus haut est
comparé au potentiel le plus bas sur une période. Elle est noté U,,q,.

Pour la calculer, il suffit :

1. D’identifier sur l'oscillogramme, la période du signal et le potentiel maximal ;

2. Mesurer, en cm, I’horizontale de ce potentiel le plus élevé ;

3. Mesurer, en cm, la période du signal ;
Mesure de Umax en cm

4. D’effectuer le calcul suivant : en prenant 4 chiffres aprées la

Mesure de la période en cm
virgule ;
5. De multiplier la valeur trouvée (en 4.) par Umax.

1. le potentiel maximal et la période de la courbe

""""""""""""""""""""""""""""" sont ici.

2. L’horizontale de ce potentiel le plus élevé est
"""""""""""""""""""""""""" de : 0,6cm

3. La période du signal est de : 1,55cm

L S SN S DU SN U SR 0,6
Az 8 Uh 5m5;.. S friaa T 4. Le calcul nous donne : — = 0,3821
m;; TRIGGER= EDHTHHST] 1,55

pEgH SLOPE ul

5. Umoy est de : 0,3821 x 13,09= 5,07V
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Il — Exercices

Exercice 1 : Renseigner le tableau de droite, sachant que I’'on s’est branché aux bornes du

composant.
................................................ Période
LG noiionooniw | Fréquence
.......... {....;.............................;.. Tension
.......... Ll
n .........

T TFIIEEEFI-.- COHTRAST

wiriisr " | SLOPE - moyenne

Exercice 2 : Renseigner le tableau de droite, sachant que I'on s’est branché aux bornes du

composant.
_ .............. ................. Période
:"H'f""f .............. T R S
.......... Fréquence
L"-?"”'““”'n ...... '“”'I‘_“'“' ........ ; ||"“'
Ar 2 U4 Eﬂﬂuﬁfa == Hull:l FIJ' .
5 iy TFIIEGEFI.- COHTRAST Tension
T EEE SLOPE = moyenne
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Exercice 3 : Renseigner le tableau de droite, sachant que I’on s’est branché aux bornes du

calculateur a injection.

n ......... ......... Période
N Fréquence
.......... o
.......... {..................................... maximale
T o e I Valeur du
- fd llﬁfd ﬂ i
M%’ﬁ THIEEEH-.‘l’EI]HTHHST] Tension
ﬁﬁiﬁ SLOPE 4k b moyenne

Exercice 4 : Renseigner le tableau de droite, sachant que I'on s’est branché aux bornes du

calculateur a injection.

.......... ...... Fréquence
SN N ...................... '|.
..... Tension
..... maximale
A T S R U SR i Valeur du
An 2 U4 Emsfa -Cl: Tr-|g H'I. RCO
M%’ﬁ ]’TFIIEEEFI-. CURSOR .
S SLOPE Tension
moyenne
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Chapitre 2 : Les Controles électrique

| - Le circuit ouvert
Cochez la case permettant d’affirmer que le circuit est ouvert.

[]
[]
[]
[]

L2M3 L2M3 L2M3 L2M3

ra| 1 ray| I ra| 1t ol 0y

—| O —_— O —_— —_l 0

o] B ol ™ | ol 2

Défaut fugitif
W Signal injecteur 1 Circuit ouvert
| +

s 5 -2 e o 2 e

i B & = K z = b z = K z

|£Il [712] [112] [T2]

plg sl pla plg

Le controle de continuité
Cochez la case permettant d’affirmer que le contréle de continuité est correct.

] ] ] ]

L2M3 L ELE L2M3

B o8 5 + |5 s
] s ] ] ] ke

oy oy o Py O 1y O 1y

s — ol b k3 oy 35

N9/ M9/ = M9/ = MY =

e 2

=
=9
=9 E
=9 E

Ce qu’il faut retenir !

Un controle de continuité est correct lorsque R=1Q
Ne pas confondre une résistance nulle (0 Q) et une résistance infinie (OL).

0Q z 0L
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Il — Le circuit-circuit a la masse

Cochez la case permettant d’affirmer que le circuit est en court circuit a la masse.

o
3n
S
m

1213
1323
1213
1323
1213
1323
1213
1323

1323
v NR
2V NR
1213
2V NR
1213
1323
2V NR

Mo

=
=
-
%

Le controle d’isolement par rapport a la masse

Cochez la case permettant d’affirmer que le contréle d’isolement par rapport a la masse est
correct.

] ] ]
[ =)

=213
=213

X
%]
%]

Ce qu’il faut retenir!

Un contréle d’isolement a la masse est correct :
- Lorsque R=0L entre la ligne controlée et la masse.
- Lorsque U =0V entre la ligne contrblée et le + batterie.

Un controle d’isolement a la masse peut s’effectuer a I'aide de 'ohmmeétre ou voltmeétre
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lll — Le circuit-circuit au plus

Cochez la case permettant d’affirmer que le circuit est en court circuit au plus.

[]
[]
[]
[]

3 L2M3 L2M3

=
i

1213
1323 [=
1213
1323
1213
1323
1213
1323 [

™
-,

o & frl aa be -2 oy 2
v L 0 v
ply sl ply play

Le controle d’isolement par rapport au plus

Cochez la case permettant d’affirmer que le contréle d’isolement par rapport au plus est
correct.

O] ] ] ]
=2 T
e b
e e 3 e
g g pla sl

Ce qu’il faut retenir !

Un controéle d’isolement au plus est correct :

- Lorsque U =0 V entre la ligne contrélée et la masse
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IV — Le circuit-circuit mutuel

Cochez la case permettant d’affirmer que le circuit est en court-circuit mutuel.

o
50
5o
5o

1213
1323
1213
1323
1213
1323
1213
1323

[T2] (2] EIR nEN
i o ] e
skt ol ok plg

Le controle d’isolement mutuel

Cochez la case permettant d’affirmer que le contréle d’isolement mutuel est correct.

[] [] ] ]
T T 3 T
Y e e ™
V V
fiveie 7° Fitily ity
7 7 i i
ok pky ol ol
i i i i

Ce qu’il faut retenir

Un contréle d’isolement entre deux fils est correct :

- Lorsque R = OL entre ces deux fils.
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V - Exercices

Circuit 1 : Lors d’un contrble de ligne, quelle mesure correspond a un circuit ouvert ?

va [
plg ol

Circuit 2 et 3 : Lors d’un contréle de ligne, quelle mesure correspond a un court circuit a la
masse ?

1213
1323% []
1213
1323% []

Ol
1l
o
@)
O |
1l
o
r

e i

plg plg

O O

oy + oy o+
Uu=12V Uu=0V

1323

1213
%]

%] B
%0
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Circuit 4 : Lors d’un controle de lighe, quelle mesure correspond a un court circuit au plus ?
] []
E2ﬁ3 - Ugﬁg -
iy il
) e
pla pla

Circuit 5 : Lors d’un controle de lighe, quelle mesure correspond a un court-circuit mutuel ?

N O

132

0Q

R=0L

2v

—11323

Than




